

Удельный вес экспорта товаров из Китая в Беларусь составлял в 2017–2021 гг. только 0,041–0,082 % совокупного экспорта Китая. Несмотря на то, что в 2021 г. к 2017 г. его удельный вес увеличился на 0,04 п. п., потенциал Беларуси как импортера китайских товаров интересен, скорее, отдельным региональным компаниям Китая, чем крупным китайским корпорациям или стране в целом.

Китай и Беларусь должны укреплять инвестиционное и торгово-экономическое сотрудничество для содействия качественному развитию «Пояса и пути». Обе стороны должны сначала принять меры для обеспечения здорового развития существующих проектов инвестиционного сотрудничества.

Две страны должны продолжать использовать потенциал экономического сотрудничества и совместно способствовать качественному развитию «Пояса и пути». Под высоким качеством подразумевается инновационное развитие, скоординированное развитие, зеленое развитие, открытое развитие и совместное развитие. Китайско-белорусский индустриальный парк представляет собой модель институциональных инноваций и согласованного развития «Пояса и пути». Указ № 215 Президента Беларуси является четвертой редакцией белорусского указа о Китайско-Белорусском индустриальном парке, а также результатом координации и сотрудничества между Китаем и Беларусью.

Таким образом, в настоящее время страны достигли высокого уровня сотрудничества. Китай является основным политическим, торговым и экономическим партнером Беларуси в Азии. Экономические отношения между Беларусью и Китаем строятся на взаимовыгодных условиях: Китай получает новые рынки сбыта своей продукции, Беларусь – доступ к инвестициям.

ЛИТЕРАТУРА

1. 尚涛、赵玉锦 “一带一路”沿线国家 营商环境对中国对外直接投资的影响研究 // 山, 西师大学学报 (社会科学版)》. – 2021 年第1期. – 第 54–58页.
2. Сайт внешнеэкономического портала Trendeconomy. – Режим доступа: https://trendeconomy.ru/data/-commodity_h2?commodity. – Дата доступа: 10.01.2023.

УДК 332.1

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ В КОНТЕКСТЕ ТРАНСФОРМАЦИИ МЕНТАЛИТЕТА СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ

Н. В. Сычѐва

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Рассмотрены вопросы устойчивого развития сельских территорий, обоснована роль менталитета сельского населения в достижении экономических, социальных и экологических целей территориального развития.

Ключевые слова: устойчивое развитие, сельские территории, менталитет, экономика, общество, экология.

SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF RURAL TERRITORIES IN THE CONTEXT OF TRANSFORMATION OF RURAL POPULATION MENTALITY

N. V. Sychova

Sukhoi State Technical University of Gomel, the Republic of Belarus

The article deals with the issues of sustainable development of rural areas, substantiates the role of the mentality of the rural population in achieving the economic, social and environmental goals of territorial development.

Keywords: sustainable development, rural areas, mentality, economy, society, ecology.

Одним из важных направлений государственной аграрной и социально-экономической политики Беларуси является комплексное сбалансированное развитие сельского хозяйства и сельских территорий, сочетающее решение экономических, социальных и экологических задач. Такая политика реализуется сегодня в рамках концепции устойчивого развития, получившей широкое распространение на международном, национальном, региональном и локальном уровнях.

Достижение целей устойчивого развития на макроуровне во многом зависит от успешности решения соответствующих проблем на уровне локальных подсистем, примером которых являются сельские территории. Вне зависимости от изменений в экономике, политике и социуме, их роль была и остается ключевой для целей сбалансированного, гармоничного развития страны, обеспечения ее продовольственной безопасности и конкурентоспособности в мировой экономической системе.

Несмотря на тенденции урбанизации, негативные демографические тенденции, внутренние миграционные процессы и определенное отставание условий жизни в поселках и деревнях от городских стандартов, сельские территории по-прежнему занимают значительные площади, являются местом проживания определенной части населения страны, центром сосредоточения особого сельского уклада жизни, а также хранилищем агрокультурного наследия. Так, по данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, на 1 января 2023 г. общее количество сельских населенных пунктов в стране – 23008, в них проживает 1988,2 тыс. человек, что составляет 21,6 % от общей численности населения Беларуси [1].

Сельские территории выступают стратегически важным пространственным объектом государственного регулирования, поскольку обеспечивают выполнение важнейших народнохозяйственных функций, в числе которых производственная, социально-демографическая, культурная и этническая, экологическая, рекреационная, пространственно-коммуникационная, политическая функции, а также функция социального контроля над территорией [2]. В числе особых функций сельских территорий выделяется сохранение традиций, самобытной национальной культуры и народных традиций, передача от поколения к поколению сельского уклада жизни, традиционных знаний и методов землепользования, а также освоение природных ресурсов [3, 4]. Наше исследование показало, что результативность выполнения подавляющей части названных функций определяется действием ряда факторов, в числе которых и менталитет сельских жителей. Необходимо отметить, что в научной литературе имеет место подход к рассмотрению сельских территорий с точки зрения ментального пространства, что обусловлено формированием территориальной идентичности (определенного типа мыслей, образов, чувств, ощущений и т. д.) [5].

На сегодняшний день теоретико-методологические основы изучения такого феномена, как менталитет, отражены в результатах научных исследований, преимущест-

венно российских и белорусских ученых [6–8, 9–11, 12]. Что касается менталитета крестьян (жителей сельских территорий), то он изучается с позиций соотношения группового и индивидуального менталитета, рассматривается как часть национального менталитета и является атрибутом сельской субкультуры [7].

Считаем необходимым согласиться с утверждением о том, что менталитет в целом и менталитет сельских жителей в частности, представляет собой достаточно устойчивую, исторически сложившуюся систему норм, ценностей и идеалов [8], не поддающуюся радикальной перестройке в ответ на значительные изменения в экономике, политической системе и официальной идеологии государства. Вместе с тем, как свидетельствуют результаты научных исследований социологов, перестройка экономической системы, тенденции глобализации и информатизации привели к тому, что ментальные особенности сельских жителей приобрели новые черты, сформированные под влиянием необходимости приспособиться к новым жизненным реалиям. По некоторым оценкам, немаловажную роль в смене приоритетов главных жизненных установок сельских жителей играет давление внешних обстоятельств и идеологическое давление, оказываемое через средства массовой информации [10]. Нами изучено влияние трансформации ментальных характеристик сельских жителей на характер и особенности выполнения ключевых функций сельских территорий, возможности и перспективы достижения целей их устойчивого развития.

В частности установлено, что крестьянская ментальность, рассматриваемая как традиционная, претерпела изменения в части системного значения традиций, в формировании так называемой инновационной ментальности [9]. Наблюдается переход от национальных традиций (праздников, символики) к корпоративным. Природосообразность сменяется урбанизированностью в ритмах жизни крестьян, относительно снижается значимость сельскохозяйственного труда (в традиционной культуре это главная цель и смысл жизни, системообразующий фактор крестьянской ментальности). Кроме того, получает развитие индивидуализация ценностных ориентаций, усиливается влияние недоверия в построении межличностных коммуникаций, расширяются рамки выполнения социальных ролей.

Как показывают результаты исследований, одним из факторов, оказывающих влияние на процессы трансформации отдельных атрибутов менталитета сельских жителей, на их направленность и интенсивность, является пространственная локализация сельских территорий. В частности при изучении социально-экономических изменений в сельских сообществах белорусско-российского приграничья был сделан вывод об утрате норм солидарности и взаимопомощи, об возникновении эгоцентризма, закреплении норм малодетности, увеличении среднего брачного возраста и рождения детей вне брака [6]. По нашей оценке, распространение таких тенденций на районы, не относящиеся к приграничным, может оказать негативное влияние на выполнение сельскими территориями их социально-демографической функции, что приведет к сужению сельского социума, утрате потенциала генерации нравственно-духовных ценностей и преемственности поколений.

Вместе с тем, по оценкам ряда исследователей [12], несмотря на влияние элементов рыночной культуры и изменение значимости в крестьянском самосознании традиционных ценностей и образцов поведения, наиболее важные из них – ценность семьи, нормы взаимоотношений между людьми (доверие, честность, доброта, уважение и порядочность) – остаются стабильными.

Устойчивое экономическое развитие сельских территорий предполагает эффективное и конкурентоспособное сельскохозяйственное производство, диверсификацию сельской экономики на основе развития несельскохозяйственных видов деятельности, активизацию предпринимательства. Практические возможности реализации этих на-

правлений опираются на человеческий капитал сельских территорий, а также связаны с такими характеристиками сельского населения, как способность эффективно распоряжаться имуществом и рационально использовать имеющиеся ресурсы, инициативность, самостоятельность, наличие лидерских качеств, готовность к риску, инновационность и др. В этой связи особый интерес представляет изучение «экономической ментальности» как совокупности представлений, норм и ценностей, стереотипов поведения в отношении труда, собственности, обмена, потребления [11], а также двух ее типов – рыночной и нерыночной. Было установлено, что рыночные изменения менталитета находятся на начальной стадии, в структуре менталитета крестьянства имеют место как традиционные ценности сельских жителей (работа, материальный достаток, семья, дети, стремление «жить как все»), так и новые, рыночные, выраженные, главным образом, тенденцией индивидуализма.

С точки зрения достижения экологических целей устойчивого развития сельская территория представляет особую важность как среда обитания, т. е. часть природной среды, которая в результате взаимодействия природы и сельского сообщества трансформируется в качественно новую структуру, органически соединяющую элементы естественной среды с искусственно созданными элементами, являющимися результатом хозяйственной деятельности человека [4]. Таким образом, результатом жизнедеятельности сельского сообщества является преобразование природного ландшафта с использованием локальных знаний, системы ценностей, духовных и культурных традиций, соответствующих сельскому менталитету. Это позволяет говорить о необходимости сохранения и приумножения агрокультурного наследия в целях применения неистощительных технологий природопользования в интересах настоящих и будущих поколений.

Значимость социальной структуры сельских сообществ и менталитета сельских жителей в решении задач комплексного сбалансированного социо-эколого-экономического развития сельских территорий признана в Республике Беларусь и на государственном уровне, что получило отражение в содержании отдельных разделов национальных стратегий устойчивого развития [13, 14]. Так, Национальной стратегией устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г. определены направления и задачи регионального развития:

– в сфере достижения экономических и экологических целей – усиление внимания формированию нового менталитета сельских товаропроизводителей, ориентированных на зарабатывание средств, бизнес и предпринимательство, рачительное и бережное отношение к природным ресурсам;

– в сфере достижения социальных целей – повышение социальных стандартов жизни населения по мере экономического роста, их дифференциация с учетом особенностей расселения населения, прежде всего для сельских районов.

Согласно Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь, до 2035 г., ставятся задачи обеспечения экологической безопасности, перехода к рациональным моделям производства и потребления (циркулярной экономике), повышения безопасности и экологической устойчивости городов и сельских населенных пунктов, привлечения частных инвестиций в создание новых производств и развитие сферы услуг в сельских территориях, что позволит обеспечить занятость и повысить уровень жизни населения этих регионов. Кроме того, повышение устойчивости развития сельских территорий планируется осуществить на основе ключевых инструментов и механизмов реализации, в числе которых разработка и внедрение мер поддержки сельских территорий, новых социальных стандартов по модели «Деревня будущего», развитие инфраструктуры поддержки предпринимательства, привлечение финансовых ресурсов (средств международных организаций, международной технической помощи) для реализации проектов развития сельских территорий.

Таким образом, менталитет сельских жителей является важным фактором, определяющим социально-экономический потенциал сельских территорий, поведенческие, мотивационные и другие особенности населения, что при определенных условиях может как усиливать, так и сдерживать развитие территорий в соответствии с основными положениями и императивами концепции устойчивого развития. Его структура и особенности трансформации в условиях формирования рыночных отношений должны учитываться при разработке конкретных инструментов достижения целей устойчивого развития на уровне сельских сообществ, к которым можно отнести проектное управление сельскими территориями и поддержку местных инициатив; развитие комплекса маркетинга, разработку и продвижение локальных брендов; развитие сферы услуг и создание дополнительных рабочих мест для сельского населения, диверсификацию источников его доходов; дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства в соответствии с принципами «зеленой экономики» и др.

ЛИТЕРАТУРА

1. Беларусь в цифрах : стат. справ. / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь. – Минск : Нац. стат. ком. Респ. Беларусь. – 2023. – 61 с.
2. Пархоменко, Н. В. Политика устойчивого развития сельских территорий и ее особенности в условиях восточнославянских государств / Н. В. Пархоменко // Менталитет славян и интеграционные процессы: история, современность, перспективы : материалы IX Междунар. науч. конф., Гомель, 21–22 мая 2015 г. / М-во образования Респ. Беларусь [и др.] ; под общ. ред. В. В. Кириенко. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2015. – С. 12–21.
3. Пашкевич, О. Агрокультурное наследие: истоки, реалии, будущее / О. Пашкевич // Наука и инновации. – 2020. – № 9 (211). – С. 37–42.
4. Староверова, Г. С. Сельская территория как среда обитания и сфера жизнедеятельности человека / Г. С. Староверова, А. Ю. Медведев // Проблемы развития территории. – 2014. – Вып. 5 (73). – С. 112–122.
5. Пархомов, Е. А. Устойчивое развитие сельских территорий в условиях пространственной локализации: автореф. дис. ... канд. экон. наук : 08.00.05 / Е. А. Пархомов ; ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I». – Воронеж, 2021. – 27 с.
6. Блохин, В. Н. Социально-экономические изменения в сельских сообществах белорусско-российского приграничья: социологический анализ : автореф. дис. ... канд. социол. наук : 22.00.08 / В. Н. Блохин ; Белорус. гос. ун-т. – Минск, 2019. – 27 с.
7. Губанов, Н. Н. Типология форм менталитета / Н. Н. Губанов // Вестн. Тюмен. гос. ун-та. – 2013. – № 10. – С. 64–70.
8. Кириенко, В. В. Менталитет белорусских крестьян как фактор трансформации аграрного сектора / В. В. Кириенко // Аграрная отрасль: социально-экономические и правовые проблемы становления и перспективы развития : Междунар. науч.-практ. конф., Гомель, 20–21 мая 2004 г. – Минск, 2004. – С. 229–232.
9. Пищик, В. И. Особенности ментальности городской и сельской молодежи / В. И. Пищик // Вестн. Удмурт. ун-та. Сер. Философия. Психология. Педагогика. – 2016. – Т. 26. – Вып. 3. – С. 63–72.
10. Смирнова, Р. А. Особенности менталитета населения белорусской провинции / Р. А. Смирнова // Весці Нац. акад. навук Беларусі. Сер. гуманітар. навук. – 2015. – № 3. – С. 23–29.
11. Смирнова, Р. А. Рыночный менталитет белорусского крестьянства: миф или реальность? / Р. А. Смирнова // Социология. – 2010. – № 1. – С. 109–118.
12. Третьякова, Л. А. Устойчивое сельское развитие в контексте ментальности населения сельских территорий России / Л. А. Третьякова // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2013. – № 12. – С. 23–28. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ustoychivoe-selskoe-razvitie-v-kontekste-mentalnosti-naseleniya-selskih-territoriy-rossii-1>. – Дата доступа: 20.04.2023.
13. Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь до 2035 года. – Режим доступа: <https://economy.gov.by/uploads/files/ObsugdaemNPA/NSUR-2035-1.pdf>. – Дата доступа: 23.12.2022.
14. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года // Экон. бюл. НИЭИ М-ва экономики Респ. Беларусь. – 2015. – № 4. – С. 6–99.